



一场马拉松赛的“热力”

河北日报记者 王伟宏 杨明静

2023石马吸引了30000名国内外跑友参加,直接赞助金额再创新高,有力拉动了住宿、餐饮、购物、文旅等方面的消费——

4月2日,2023石家庄马拉松赛火热举行。创下石马参赛人数新高的30000名国内外跑友穿城而过,不仅给石家庄这座城市平添了勃勃生机,也带来了可观的“真金白银”。

■ 打造更有影响力的赛事

“三年了,线下的石马终于回来了,真过瘾。”4月2日上午9时许,抵达本届石马半程马拉松赛终点后,石家庄市参赛者刘自文一边急促地喘着气,一边兴奋地说。

36岁的刘自文已跑步9年,石马是他参加最多的马拉松赛事。

“过去三年,我一直在盼着线下的石马能够正常举办。今年得知消息后,很快完成了报名。”刘自文说,这次他以1小时31分钟完赛,刷新了个人最好成绩,所以很开心。

2023石马预计30000个参赛名额,比上次线下举办的2019年增加约15.4%,是石马参赛名额最多的一届,结果一周时间报满。

石家庄市路跑协会主席王京华认为,这与国内马拉松赛事近三年的稀缺不无关系,2023石马又是今年我省乃至我国北方地区举办的首场大型城市马拉松赛事,报名“井喷”属情理之中。“您想吧,光石家庄市就有10多万名长跑爱好者,大家的日常锻炼并没有受疫情影响,早就憋足了劲儿想参赛呢。”

赛事主办方之所以作出2023石马“扩

容”的决定,也正是看到了这一点。鉴于不少跑友跑5公里觉得不过瘾、跑半程马拉松能力还达不到,本次赛事首次设置了10公里跑项目,从而弥补5公里健康跑和半程马拉松之间的项目空缺,加上全程马拉松项目,赛事体系更加健全,也给更多跑友提供了展示切磋的平台。

“哎,内容这么丰富!”4月1日领取参赛物资后,第三次参加石马的南京跑友李飞,一打开刚到手的参赛包,就不禁发出了惊叹。

可以比赛时穿或留作纪念的参赛衣,补充能量的盐丸和能量胶,临时果腹用的肉松棒和瓜子……相比以往,2023石马发放的参赛物资更实用、更贴心。

而这只是提升赛事品质的措施之一。看起来不起眼的号码簿,内含芯片;为确保每一名参赛选手的安全,赛道沿途配备了83台AED(自动体外除颤仪),平均每公里两台……

“品质和口碑是石马不断发展的关键。”石马赛事运营方——河北野人体育文化发展有限公司总经理李桐介绍,石马脱胎于2009年石家庄市26名跑友自发组织的绕二环长跑比赛,2016年开始由石家庄市政府主办、市体育局承办,从此走上规范化、品牌化之路,先后成为中国田径协会金牌赛事、国际田联银牌赛事,成为石家庄市的一张体育名片。

为强化品牌特色,2023石马与石家庄的城市发展贴得更紧,不仅赛道回归城区主干道中山路,串联起多个城市地标,完赛奖牌也融入了滹沱河、正太广场、裕彤国际体育中心、开元寺、赵州桥等元素。

体育搭台,经济唱戏。赛事品质的不断提升,直接促进了石马品牌价值和影响力的提升。

2023石马的30000名参赛选手中,外地选手就有18000人,不乏“洋面孔”。每个选手的报名费30元至150元不等,总共达200多万元。

火爆的人气,使该赛事吸引了不少企业的关注。

据了解,2023石马赞助体系包括冠名赞助商、战略合作伙伴、官方赞助商、官方供应商、公益合作组织、赛事官方报名APP/服务商、合作媒体7个级别,合作品牌数量达36个,涉及食品、运动装备、金融、汽车、互联网等多个行业,既有本地企业又有外地企业,直接赞助金额再创新高。

合作品牌中,既有连续9年冠名石马的“老伙伴”石家庄君乐宝乳业有限公司,又有一些“新朋友”。

总部位于福建厦门的中乔体育股份有限公司,今年首次出现在石马的赞助体系之中,为战略合作伙伴之一。该公司河北分公司副总经理王珍敏告诉记者,跑步装备是企业近年来大力推广的运动产品,需要借助知名度高的马拉松赛事扩大市场,而石马是个非常好的宣传平台,也与企业的品牌调性相符。4月2日,该公司设在起跑点的展台实现销售额20多万元,让企业进一步坚定了与石马牵手走下去的信心。

近年来,周边产品也成为马拉松赛事收入的重要组成部分,有人专门收集各种马拉松奖牌、奖杯,甚至带火奖牌架、奖杯托等周边产品。李桐表示,石马也已有周边产品开发计划,将进一步拉长产业链条。

■ 放大赛事的溢出效应

4月1日15时,一辆大巴车缓缓停在石家庄高新区希岸酒店门口。

车上是来自邯郸武安马拉松协会的90名跑友,他们是专门“组团”来参加2023石马的,除租车外,还预订希岸酒店和尚驰睡眠酒店住房共48间。

领取参赛物资后,“团长”李超和跑友们立即使用赛事运营方发的优惠券,在现场设置的销售展位购买了跑鞋、帽子、腰包、速干衣等跑步周边产品以及牛奶等饮品。

“这些产品不仅价格优惠,还有赛事运营方的质量保障,我们每人几乎都花了两三百元。”4月2日完赛后,李超给记者算了算跑团这次的参赛花费:“租大巴车4300元,48间住房房费10560元,团队还进行了聚餐、购物等,这一趟

每人的消费都在800元-1000元。”

据了解,这差不多是2023石马外地参赛者的平均参赛费用。

位于石家庄高新区的万枫酒店,是距离2023石马起跑点最近的酒店,因而吸引了很多参赛者入住——不到3天,酒店为本届石马预留的100多间房就被预订一空。

万枫酒店去年3月才开业,像这样周末“满房”的情况并不多见。

因为这是第一次服务石马,为了做好接待工作,酒店总经理李晓云和同事们费尽了心思。

他们先后两次致电每一位预订顾客,了解服务需求。“根据跑友们的需求,我们原计划把早餐开餐时间提前到5:30,可还是有部分跑友担心时间紧张,我们就把早餐开餐时间提前到了5:00,并将餐厅餐位从80个增加到了140个;同时,增加了鸡蛋、牛奶等适合跑友的餐品供应。”李晓云介绍,当天早上酒店还特意将大堂改成了跑友临时休息区;酒店服务部门在店内制作了温馨提示,并安排专人对参赛者作详细指引。

“特别贴心,没想到酒店能服务得这么到位。”客人在网上留下的评价,让李晓云倍感欣慰:“我们每个员工都是石家庄的一张名片,希望我们的服务能给每一名来参加石马的顾客留下美好的回忆,也对石家庄这座城市留下美好的印象。”

4月2日11时许,从广州赶来参赛的王心刚刚结束了自己的全马赛程,稍微休息后,准备去尝尝自己心心念念的石家庄网红小吃——牛肉板面和特色烧饼。

小时候有过在石家庄生活经历的王心,这次“故地重游”,直言“变化太大了”。

3月31日下午乘飞机抵石后,她入住了一家价格300元/间夜的酒店,随后到石家庄市新晋网红打卡地,也是本次石马推广商圈之一的湾里庙步行街逛了逛。

高科技裸眼3D大屏,光彩夺目的电子烟秀,充满童趣的水幕音乐秀,

色香味俱全的特色美食……这条全景“沉浸式”街区,让王心逛得很尽兴。

“河北博物院、人民广场、长安公园、北国商城……”2019年曾参加过鹿泉半程马拉松赛的德国跑友斯文,这是第二次来石家庄参加马拉松赛,他已经说出石家庄的多个地名。

54岁的斯文生活在中国,曾参加过中国不少城市举办的马拉松赛。他说:“石家庄的城市基础设施建设非常好,无论是道路通行还是地铁,都很方便。”

赛前,斯文和妻子去逛了长安公园,感觉那里“非常漂亮”,还有很多人唱歌、跳舞、弹奏乐器,充满了生活气息。他们还品尝了驴肉火烧,“很好吃”。

而比赛时赛道旁呐喊加油的啦啦队、助威团,更让王心、斯文等感受到了石家庄人的热情。

除了热情的助威团、啦啦队,“拉满”本届石马“氛围感”的,还有赛道沿途商圈的优惠促销和附近景区的免费游览活动。

据北国商城股份有限公司电器事业部运营中心宣传负责人张富武介绍,赛事期间,北国电器各类运动穿戴商品最高有600元的优惠,智能手环、智能手表等运动穿戴商品销量显著增长,同比增长约37%。

3月31日至4月2日,隆兴寺、荣国府、赵州桥、抱犊寨、伏羲台、西柏坡纪念馆、上门关驿道、龙泉古镇等石家庄热门景区,为本届石马参赛者提供了“专属福利”,他们只需凭身份证和参赛号码簿,就可以免费游览。

“我们提前向景区发了通知,做了充分准备,荣国府等景区还安排了实景表演,以丰富游客体验。”正定县文化广电体育和旅游局局长王鹏介绍,完赛当天,有60多名石马参赛者凭号码簿到该县景区进行了免费游览。

“2023石马有力拉动了住宿、餐饮、购物、文旅等方面的消费,带动了‘体育+商业’‘体育+文旅’等融合发展。”石家庄市体育局局长任维维说,石马的溢出效应正在不断放大,不但助力经济发展、激发城市活力,而且扩大了石家庄的知名度、美誉度。

聚焦应急管理

多措并举提升化工建设项目安装工程质量管理水平

——《河北省化工建设项目安装工程质量监督管理实施办法》解读

为加强全省化工建设项目安装工程质量,根据《河北省化工建设项目安装工程质量监督管理规定》等相关规定,省应急管理厅研究制定了《河北省化工建设项目安装工程质量监督管理实施办法》,已于今年施行。实施办法适用于本省行政区域内化工建设项目(新建、改建、扩建)安装工程及其质量监督管理活动。

明确工程质量监督分级管理责任

实施办法明确,省应急管理厅是省级化工建设项目安装工程质量管理部门,负责指导全省化工建设项目安装工程质量监督管理工作,并负责实施下列化工建设项目安装工程质量监督管理:省级(含)以上投资主管部门审批(核准、备案)的;省属(含)以上国有企业投资建设的;需取得危险化学品安全生产许可证的;投资总额在10亿元及以上的。

省石油化和煤炭建设工程质量服务中心为省应急管理厅开展化工建设项目安装工程质量监督管理工作提供技术支持。

各市(含定州、辛集市)、雄安新区应急管理部门或者市级人民政府确定的其他负责化工建设项目安装工程质量监督管理的部门负责省级监管以外化工建设项目安装工程质量监督管理工作。

县(市、区)应急管理部门或者县级人民政府确定的其他负责化工建设项目安装工程质量监督管理的部门要认真履行属地监管职责,督促本行政区域内化工项目建设单位及时办理安装工程质量监督手续、依法依规进行建设,协助省、市两级化工建设项目安装工程质量监督管理部门开展化工建设项目安装工程质量监督管理工作。

实施办法提出,建设单位在领取施工许可证前,应向相应的化工建设项目安装工程质量监督管理部门申请办理安装工程质量监督手续。项目建设单位和安装工程的设计单位、施工单位、监理单位是化工项目责任主体。

化工项目建设内容必须与项目审批(核准、备案)的内容一致。项目分期建设的,建设单位可以根据项目审批(核准、备案)文件分期申报。

化工建设项目安装工程质量管理部门自收到建设单位提交的申报材料之日起5个工作日

内审查完毕,按照下列情况作出处理:申报材料齐全、符合要求的,应予以受理,并签发《化工建设项目安装工程质量监督通知书》;申报材料不齐全或者不符合要求的,出具材料补正告知书,一次性告知申报单位需要补正的事项与内容,待补正后重新审查。

多措并举加强工程质量监督

实施办法要求,化工建设项目安装工程质量管理部门按项目建设情况和特点制订项目监督计划,合理确定监督内容、监督方式和抽查频次。在化工建设项目安装工程质量监督期内,化工建设项目安装工程质量管理部门应对建设单位质量行为、工程资料 and 工程实体质量实施检查。

对建设单位质量行为监督检查的内容包括:项目管理机构及质量保证体系建立与运行的情况;依法办理工程发包、委托监理和检测的情况;组织设计交底、施工图会审和设计变更工作的情况;建设项目安全条件和安全生产设施设计的落实情况;有无违反规定擅自开工的情况;有无要求施工单位无图施工、无施工方案进行施工的情况;有无明示或暗示设计、施工单位违反工程建设规范,降低工程质量的情况;有无明示或暗示施工单位使用不合格的原材料、设备的;有无任意压缩合理工期的情况;检查重要隐蔽工程、组织工程验收的情况;应当检查的其他行为。

对设计单位质量行为监督检查的内容包括:单位资质的符合性;有无转包、违法分包工程的行为;施工图设计文件(含安全设施设计文件)的有效性;除有特殊要求的原材料、专用设备、工艺生产外线外,有无违反规定指定原材料、设备生产厂家或供应商的情况;设计技术交底的情况;签发设计变更、技术洽商通知及按约定提供现场技术服务的情况;参加有关工程质量问题或事故处理的情况;应当检查的其他行为。

对施工单位质量行为监督检查的内容包括:单位资质的符合性;有无转包、违法分包工程和挂靠的情况;项目经理、项目技术负责人和主要管理人员资格及履职情况;质量管理体系的建

立和运行情况;专业工种操作人员上岗资格、配备及到位情况;施工组织设计及专项施工方案的编制、审批及执行情况;标准规范配置和开展施工技术交底的情况;工程设计文件(含安全设施设计文件)和工程建设规范的执行情况;工序检验交接和检验批、分项工程、分部(子分部)工程、单位(子单位)工程质量验收的情况;施工文件的及时性、完整性、准确性、规范性;质量问题或事故处理情况;应当检查的其他行为。

实施办法还对监理单位质量行为监督检查的内容、对涉及工程实体质量监督检查的内容进行了说明。

实施办法要求,对责任主体开展“三查四定”(查设计漏项、查质量隐患、查未完工程,定任务、定人员、定措施、定时间)工作,形成问题清单、组织整改、落实责任的情况实施监督检查。

严把竣工验收监督关

竣工验收是指化工项目完成设计文件规定全部内容,经联动试车合格后,建设单位组织设计、施工、监理及相关单位按工程合同规定对交付工程是否符合技术标准及设计要求,是否具备投料试车条件进行的验收。

实施办法明确,化工建设项目安装工程质量管理部门应对竣工验收的组织形式、验收程序、验收范围、验收内容和验收结论实施过程监督,并形成监督记录,包括但不限于以下内容:验收条件的符合性;验收工作的及时性;验收人员的合规性;验收程序的规范性;验收资料的完整性;验收结论的明确性。

化工项目竣工验收需满足以下条件:完成工程设计和合同约定的各项内容,主要工艺设备配套设施试车合格,配套设施的安全、环保等设施同时建成,具备热试车条件;工程总承包或者施工单位在工程完工后对工程质量进行检查,确认工程质量符合有关工程建设强制性标准,符合设计文件及合同要求,交工技术文件编制完毕,项目经理签署工程竣工报告和工程质量保修书;监理单位确认工程质量满足标准规范要求,监理资料完整,总监理工程师签署工程质量评估报告;设计单位对工程建设规范符合

性和设计修改变更事项(包括但不限于建设内容与设计的符合性、现场实际与施工图的一致性、自动控制系统与设计方案的一致性)进行确认,项目负责人签署工程质量检查报告;雷电防护设施检测合格或者取得防雷装置验收意见书;特种设备安装安全质量监督检验合格;取得消防设施检测合格证明文件或通过消防验收;化工建设项目安装工程质量管理部门责令整改的问题全部整改完毕,并有完整的整改报告。

建设单位按以下程序组织竣工验收工作:施工单位(或总承包单位)自检评定合格(或者符合合同要求)后向建设单位提交竣工验收申请;建设单位在受理竣工验收申请后,组织成立验收组,验收组成员由建设单位项目负责人、监理单位总监理工程师以及设计、总承包、施工等单位项目负责人与质量技术负责人组成,专业人员配备齐全,必要时可邀请相关专家参与验收;建设单位制定验收方案,并在验收前5个工作日将验收的时间、地点及验收组名单,以书面形式通知化工建设项目安装工程质量管理部门;各责任主体按职责分别汇报工程质量情况并提交真实、有效、结论明确的工程质量评价文件;验收组检查工程合同履行情况和在工程建设各个环节执行法律、法规和工程建设强制性标准的情况,按单项工程专业性检查工程实体、审查工程资料,对工程施工质量和各环节作出总体评价,形成工程竣工验收意见。

实施办法要求,化工建设项目安装工程质量管理部门应在工程竣工验收合格并收到建设单位报送的验收合格文件后5个工作日内出具工程质量监督报告(意见书)。

实施办法要求,化工建设项目安装工程质量监督人员应恪尽职守、严守法纪、秉公办事、清正廉洁,与监督管理对象有利害关系的,应主动回避。化工建设项目安装工程质量管理部门可以聘请具有工程师及以上职称的专业技术人员协助实施质量监督管理工作,出具专业技术意见。化工建设项目安装工程质量监督工作人员在工程质量监督工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊,涉嫌犯罪的,应移交司法机关处理。

(周明辉)

河北开展应急管理专项整治优化营商环境

为着力整治影响我省营商环境的突出问题,维护公平竞争市场秩序,保障各类经营主体合法权益,不断优化法治化营商环境,按照省委、省政府工作部署,省应急管理厅决定在全省应急管理系统开展任性执法、选择性执法、运动式执法专项整治行动,以更严格的要求、更有力的措施,解决经营主体反映强烈的突出问题,推动全省法治化营商环境持续改善。近日,省应急管理厅将应急管理专项整治行动,选择性执法、运动式执法违规行为投诉举报有关事项进行了公告。

专项整治行动的整治重点是:查干扰经营主体正常生产经营活动,看是否存在以专项检查代替日常监管的现象,纠正多头检查、多层检查、重复检查问题;查行政执法裁量权基准执行情况,看是否存在普遍采取“顶格处罚”或停产停业、责令关闭措施等滥用行政裁量权的现象,纠正运动式、一刀切执法问题;查行政执法行为实施全过程,看是否存在损企伤民等不文明执法的现象,纠正暴力执法、过激执法、野蛮执法问题;查行政执法权限、程序和结果,看是否存在执法不公平不公正的现象,纠正任性执法、选择性执法、随意执法、逐利执法问题;查投诉举报、罚没财物处置等情况,看是否存在吃拿卡要、勾结“黄牛”、利益输送等不廉洁执法现象,纠正以权谋私、权力寻租问题。

公告提出,为便于对违规行为及时调查处理,举报内容应包括:违规单位的具体名称、违规的具体事实、证据材料或相关线索等,且举报内容必须客观真实。

社会各界如发现违规行为线索的,可通过电话或邮箱向省应急管理厅举报。提倡实名举报,举报人可提供个人信息及联系方式,省应急管理厅依法保护举报人的合法权益,对举报人的相关信息严格保密。举报电话:0311-87902767/87803097。电子邮箱:hbzyfjhfj@163.com。



安全生产非法违法举报
可拨打12345或12350